

# Мы не просто ждали сыновей, мы работали...

В 1995 году, с началом первой Чеченской войны, в Алапаевске начал работу комитет солдатских матерей. В 1996 году в комитет обратилась Галина Ивановна Антощенко. В феврале они с мужем проводили сына Сергея в армию и, не находя себе места от волнений и переживаний, Галина Ивановна пришла в комитет за помощью. И осталась работать. Вскоре стала председателем комитета.

Сегодня, спустя 20 лет, понимаешь, что лучшего председателя и быть не могло. Галина Ивановна работала в орготделе городской администрации и знала ситуацию в стране, в городе не понаслышке. Материнскую боль за сыновей пропускала через свое сердце. Как вспоминает Галина Ивановна, военный конфликт разыгрался на территории Чеченской республики, а женщины в комитете работали тоже в военном режиме, почти круглосуточно.

- Нами была налажена «горячая» линия – прямая телефонная связь с воинскими частями, расположеными в Чечне. Мы сверяли списки наших мальчишек со списками оставшихся в живых солдат. Помню, узнали, что Андрей Мелкозеров ранен и его отправляют в Москву. Не до слез было. Надо было мобилизовать свои силы, собрать средства, успокоить мать Андрея и отправить ее к сыну. К сожалению, встреча так и не состоялась. Андрея не стало.

Что касается моего сына, я ездила к нему на присягу, потом (от нашего комитета) - и на его отправку в Чечню. Познакомилась с командирами, ответственными за отправку ребят. Нужно ли рассказывать, что творится в сердце матери? Сколько было примеров, когда женщины ложились под колеса автобусов, увозящих их сыновей в аэропорт для отправки на войну. Моя совесть не позволила мне просить за своего сына. Да и Сергей бы не простили моего вмешательства. Простила бы я себя, если бы что-то тогда с ним случилось? - Ох... не спрашивайте. Я тогда не могла думать об этом.



Г.И.Антощенко

Но молитву выучила. И в церковь регулярно ходила. Бывало, что встречала там и других таких же матерей. Наша молитва за сыновей становилась общей.

Как мы ждали своих мальчиков? Мы не просто ждали. Мы работали. Телефонная связь с командирами воинских частей - лишь толика нашей работы. Надо признать, что ни один командир не нагрубил и не отмахнулся. Сочетание слов «комитет солдатских матерей» было паролем, пропуском. На том конце провода тоже живые люди, чьи-то сыновья, отцы. Кому, как не им, понятно наше волнение?

Что касается работы, то низкий поклон Юрию Дмитриевичу Валову, главе администрации, и Валентине Георгиевне Огай, начальнику управления социальной помощи населению - они всегда старались нам помочь. А работы было невпроворот. Мы похоронили 9 погибших ребят. Их родителям надо было помогать сначала с организацией похорон, затем - с установкой памятника, получением страховых и единовременных

выплат, льгот, да и просто надо было помочь справиться с ситуацией. Зачастую у родителей после таких известий обострялись болезни, многие оформляли инвалидность, пенсию. А это - целое поле работы и проблем. Многие родители бросали хождение по инстанциям, а мы, понимая, что это - не меркантильность, это - забота о будущем, о старости, ведь сына не стало (кто поможет в преклонном возрасте?!?) – побуждали их снова и снова заниматься решением пенсионных вопросов по утрате кормильца.

Работали в тесном контакте с военкоматом, принимали участие в призывах комиссиях, несли ответственность перед ребятами и их матерями. Потом, когда мальчики возвращались, они тоже приходили к нам. Ребят-«чеченцев» не брали на работу, им негде было жить, им, в конце концов, не выплачивали «боевые»... (или, были случаи, выплачивали деньги в зоне военного конфликта, в результате чего ребята не могли безопасно для жизни добраться домой). Разноплановые вопросы требовали срочного решения.

Отдельная работа началась в расцвет «дедовщины». Было много ребят, сбежавших со срочной службы. Надо было разговаривать с ними, с родителями, работать с медицинскими службами, нашим военкоматом, с воинской частью, откуда парень сбежал. Кого-то возвращали, кого-то комиссовали. Старались помочь.

В те времена мамы не стесняясь приходили к нам. Понимали, что, разделив боль, будет легче ее пережить. А мы им помогали даже советом, как ехать к сыну на встречу, что везти и сколько, как разговаривать с командиром, учили правильно налаживать связь с воинской частью. У нас были номера телефонов всех воинских частей, где служили наши ребята. Больше того, у нас были номера телефонов госпиталей. Дозвониться могли куда угодно! Да и письма писали в Министерство обороны РФ. Очень много вопросов было решено благодаря прямым контактам. Женщины

шли не в военкомат, не в администрацию, а в наш комитет. Обмануть, подвести – мы не могли. В Алапаевске было два индивидуальных случая, в решении которых мне не мог помочь никто. Подобных проблем в Свердловской области не было. Трудно, но руки опускать нельзя.

Во время войны мы сообща собирали гуманитарную помощь. Первую «гуманитарку» женщины комитета увезли сами лично на самолете в Грозный. Одна из мам встретилась со своим сыном. Потом у нас не было возможности отправлять груз в горячие точки, и мы отправляли помощь в госпитали. Понимали, что ребята в зоне конфликта не смогут получить нашу помощь, старались помочь раненым, пусть и чужим сыновьям.

По инициативе комитета солдатских матерей в учебных заведениях были установлены мемориальные доски в память о погибших ребятах. Много лет назад мы начали традицию проведения городского Дня призыва, считая это обязательным и важным мероприятием.

Понимаем, что многое изменилось. И в стране, и в политике, и в сознании людей. Многое забылось.

Самый теплый для меня отзыв, благодарность за проводимую комитетом работу получила неожиданно для себя. Читала статью в газете о получении жилья участниками локальных войн и увидела, как наш Костя Брагин получил квартиру и благодарит комитет за работу. Сколько лет прошло! Тогда мы составили списки, не надеясь ни на что. И вот, пожалуйста.

Я, в свою очередь, благодарю каждую женщину, каждую маму, которая работала в комитете. Мы стали родными людьми. Благодарю тех, кто не забывает про комитет, про матерей погибших ребят в Афганской и Чеченских войнах. Низкий поклон всем участникам, решения материнских и солдатских проблем.

По рассказу Г.И.Антощенко  
подготовила Т.ХАБИБУЛОВА  
Снимок Ю.Дунаева